

守护青少年身心健康 云霄县启动6个青春护航站建设

本报讯（张瑞勇） 去年以来，云霄县全面启动“2021年度青春健康服务项目”，将巩固4个基地校、新建2个基地校，建立6个青春健康心理辅导站和联校社工站，预计受益师生家长近7000人。该项目将以政府购买服务的方式打造青春健康教育平台，是云霄县全面深化改革、推动政府购买青少年服务的一次探索和实践。

广覆盖、多层次、立体化建“阵地”
该项目重点提供青春健康教育服务，心理健康咨询等服务。主要针对云霄县辖区内10—24岁青少年在迎接青春期、心理辅导、社会性别、人际交往、预防意外伤害

孕、防止性侵、远离毒品、计划未来等方面举办“成长之道”同伴教育。通过“沟通之道”参与式培训，帮助家长理解青春期、青春期生理和心理变化及卫生保健常识，帮助青少年建立良好的亲子关系的方法。同时开展“青春护航站”“温馨港湾站”“梦想加油站”“快乐驿站站”等四大板块服务，运用青春健康教育社会工作实务理论和小组社会工作方法，对青春期青少年开展个案工作、小组工作及社区工作，整合各类社会资源，在青春健康教育培训、情感疏导、危机干预、教育发展、增能赋能、休闲娱乐等方面提供服务。

推动家、校、社融合，形成全社会关心支持心理健康教育的合力
构建医疗机构、心理咨询与心理治疗机构、企事业单位、社区组织和社区衔接递进的心理健康服务体系，形成政府、学校、村社、家庭、医疗机构、社会组织等联动的青少年心理健康保护模式，实现“教育一个孩子、影响一个家庭、带动一个社区、推动整个社会”的目标。

线上、线下服务结合，构建“一站式”青少年综合服务平台
以6个青春健康基地校和心理辅导站（社工站）为依托，项目将结合“青春灯塔·助力成长”驻校社工试

点工作，坚持以“倾听青少年心声，维护青少年权益，服务青少年成长”为理念，努力构建“前台受理、后台处理、中核管理”的服务机制。联合各學校心理咨詢室和紅十字會中心、七心紅志願隊等團體，免費為云霄縣青少年及其家庭提供線上、線下心理咨詢、輔導、社區服務等，做學生身心的守護者和成長的引路人。以前置性教育預防為主要手段，在“精心、精細、精細”上下功夫，進而引導青少年樹立向上向善的價值追求，為青少年健康成長提供保障。

构建和完善学生高危人群的发现、干预、转介等一体化工作机制

联动教育、卫健、民政等部门，启动青少年心理健康问题排查摸底行动，对破碎型家庭、不完整家庭、留守家庭和困境家庭逐一建档卡，派专人定期走访，同时将青少年心理危机干预和心理援助纳入各类突发事件应急预案和技术方案，并建立心理健康问题的三级干预机制。以留守、闲散、流动、服刑人员、刑释人员子女等困境儿童群体为重点，开展一般未成年入犯罪预防、涉非未成年入帮教挽救、临监未成年入教育引导活动，通过信息化整合、走访跟踪等举措，做到困境儿童服务体系化、资源整合一站式、部门联动一体化，为青少年健康成长营造良好社会环境。



志愿者们向小朋友现场解说心理健康知识

本报讯（朱淮南 方淑娟） 坡兜畲族村是我县唯一的少数民族村，从贫困村一夜成为全市乡村振兴示范村，畬乡群众生活日新月异，畬村风貌风情魅力尽显，古老畬村百年时间升级提档，凤凰涅槃。

“三月三”这天，位于下河乡坡兜畬族村，村民们穿上节日的盛装，唱山歌、跳歌舞、备美食，迎八方宾朋走进畬村共度畬族民俗节日，共赏畬族古韵风情、共享乡村振兴成果。为了这场欢，全村上下都动起来，外地的、外出的、都参与其中。

下河乡坡兜村村民钟秀娟说：“我们都是嫁出去的女儿，回来聚一下，都要穿自己的家乡，穿上自己喜欢的服装，带上自己喜欢的头饰，大家聚一起，开开心心，我们希望每年都有这个节日。”

坡兜村是我县唯一的少数民族村，早些年，由于地处偏僻，交通不便，村庄面貌破旧，村民大多外出务工、务工、人口凋敝，村寨日渐空心化，部分畬族传统技艺面临失传的危险。2020年，在省、市挂钩帮扶单位的倾力支持下，我县以打造中国特色少数民族村寨为目标，全面打响畬村振兴攻坚战。

省检察院派驻云霄县下河乡坡兜村帮扶责任人章福说：“作为少数民族村，它应有的畬族文化特色淡化很严重，因此，我们在制定乡村振兴战略规划的时候，也是紧紧抓住了这两个基础，卫生基础和乡村振兴来展开，深入整治人居环境，在这个基础上，我们挖掘少数民族特色文化。”

近3000万元资金投入坡兜村建设一线，22个项目同时铺开，短短一年时间，坡兜村房屋后、水沟河流、道路桥梁、土楼戏台等面貌焕然一新，这轮建设不仅改变了坡兜模样，也激活了坡兜人气和传统产业。

“之前几乎没有谁知道有这个少数民族的村庄在这边，现在村庄改革之后，变化很好，我之前是在家里带小孩，没有任何收入，现在趁周末游客来，我们可以摆摆摊、卖一些自己的农作物、农产品，周末的游客量比较多，生意多的话，每天都有三四百块的收入。”下河乡坡兜村村民钟雨娟说道。

村民钟雨娟说，现在路好了，人气旺了，家里的100多棵杨梅值钱了，每年都有四万多收成，没有田田劳作的时候，丈夫还可以靠建筑工手在家门口挣钱，比以前打工赚的钱多，还能照顾到家。

今年的“三月三”，坡兜村民们齐心协力打造一场独具云霄乡村振兴特色与坡兜畬族风情的高质量主题音乐会，县里相关部门也配合策划了“六个一”文艺活动，即创作一首畬歌、策划一场畬戏、组建一支畬舞队、精编一部畬族故事集、举办一场畬族文化摄影展、学习一套畬族语言。“三月三”之后，坡兜村还计划整合杨梅产业园、金枣休闲园以及油菜花观赏园等农业资源，培育提升畬歌、畬舞、畬绣、手工制品等特色旅游产品，鼓励村民开发畬族特色旅游致富，不断推动一产“接二连三”，实现村集体经济增收、村民致富。

下河乡干部高绍萍说：“大家参与活动的积极性很高，不管是嫁出去的女人，还是在外打工的村民，今天他们纷纷约着跑回来，参与到这次的活动中来。我们下河乡有许多旅游景点，有地标馆、有向东渠、有下河桃岛、有七高瀑布，我们打算以坡兜村为示范点，把这些景点串点连线，打造一条精品旅游线路，助推乡村振兴、打造宜居宜业宜创宜游的新下河。”



八方宾朋走进畬村共度畬族民俗节日

梁山太平角

昔日荒山蝶变“金山银山”

本报讯（徐荫国 方淑娟） 不负好时光，春茶采摘忙。眼下正是春茶采摘的好时节。在顾恒生态农业发展有限公司的茶叶种植基地里，层层叠叠的千亩茶园翠绿青翠，长势喜人。园内的珍贵新品种——金冠也吐出金嫩芽，迎来首季开采。

福建省顾恒生态农业发展有限公司负责人周建喜说：“金冠是我们从福建茶科所引进的，属于变异的黄金茶。目前种植了350亩，今年春季预估每亩产茶膏80斤左右。采摘金冠要求特别高，如果要采摘做绿茶，要用芽头；如果是做乌龙茶，要用两叶一芯或者两叶开茶叶；如果要做成东方美人，要用芽头一芯。”周建喜是国家一级评审师、国家高级茶艺师和评茶师，有着丰富的种茶制茶经验，他告诉记者，在之所以选择在梁山种金冠，正是相中了它良好的生态环境。

“梁山的土壤来自于武夷山和闽北，梁山的风比较阳光比较强，适合金冠种植，好山好水才能出好茶，种出来的茶品质高。金冠不喜欢阳光直射，所以我们采用生态种植模式，来减少紫外线强度对茶的照射。”周建喜说道。

目前，在600多亩的茶园里，除了金冠外，黄观音、黄玫瑰、金牡丹等多个品种也陆续迎来首季开采，采摘将持续到5月中旬。如今，看黄玫瑰小茶苗逐渐长成翠绿茶树，郁郁葱葱，丰收在即，周建喜心里中满是欢喜，他深信一片小小的茶叶将是他们撬开致富大门的“金钥匙”。“整个园区预估春茶采摘达2万到3万斤，平均销售价格500以上，整个园区春季产值在70万元到150万元之间。年采摘三次，夏暑茶主要做东方美人，秋茶继续做乌龙茶，今年试采期产值在300万元，后续明年的产值是翻1倍，5年之后产值会超过1亿元。”



工人在种植基地采摘金冠茶

“现代农业+N” 让农民创业风生水起

本报讯（吴魏松 徐荫国） 阳春三月，位于佳洲岛的绿州农业发展有限公司的果蔬种植基地迎来丰收。作为绿州农业旗下一家合作社的负责人，谢阳博管护着其中100多亩的种植基地。依托先进的吊袋技术及灌溉设施，基地里高达2米的西红柿植株长势良好，果实饱满鲜红，深受北京、广州、深圳等城市欢迎。

“现在在榴梿园的话都是用滴灌，要多多少亩一个人就可以。定完之后，公司里面有技术员、植保给我们指导是什么时候虫害用什么药，是什么原因要定什么对付，我们就跟着技术员操作就好。”谢阳博告诉记者，加盟绿州农业，自己除了每年能领取一笔不错的工资外，还有产量奖励及片区股份分红，年收入几万元。

作为我县的农业龙头企业，近年来，绿州农业投入4000多万元高标准建设了省级现代农业产业园，智能感应器、自动喷淋系统、机械化有吊机、滑轨采收车等农业物联网设备，结合农业生产、经营、物流大数据分析，实现集中远程管理在田蔬菜4000多亩。

龙头企业做大做强，农民创业风生水起。随着绿州公司奏响丰收之音，佳洲岛上的农户也纷纷加入“种菜智慧军团”，通过“公司+合作社+农户”等多种经营模式，扩大棚、兴科技。如今，我县共有2000多户类似谢阳博的农户走上了致富快车道，每个农户增收5000元，可新增增收收入1000万元以上。

近年来，我县通过做大做强龙头企业，高效整合农业资源，以“现代农业+N”方式，进一步构建新型农业生产经营体系，形成“一产接二连三”的新格局，助力农民创业风生水起。